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Zápis ze zasedání ČSKT 
1. 5. 2010 v Praze
1. Host zasedání: prof. Sigrid Müller – profesorka morální teologie ve Vídni proslovila přednášku na téma:
Význam teologie pro Evropu.
Prof. Müller ve své přednášce velmi konkrétně načrtla, jakými cestami může teologie získávat větší vliv v evropské společnosti a jakým způsobem jí může obohatit. ESKT se pokouší teologii v Evropě zastupovat a vnášet ji do politického života. Jednou z priorit je podpora teologického dorostu. Bude vypsána soutěž pro mladé doktory, kteří začínají pracovat na habilitaci.
Paní profesorka vyzvala přítomné k početné účasti na podzimním kongresu ESKT ve Vídni.  
V diskusi zazněly otázky o dialogu se sekulární Evropou, úkolech teologie v problematice lidských práv, dialogu teologie s filozofií atd. Prof. Müller také popsala situaci náboženské výuky na rakouských školách.  
2. Volba předsednictva ČSKT
Doc. Raban informoval, že ČSKT byla zaregistrována a její stanovy schváleny ČBK. Přípravný výbor navrhl prohlásit toto shromáždění za pokračování ustavujícího shromáždění, aby mohly být naplněny struktury společnosti, s čímž všichni souhlasili.  
Návrh kandidátů předsednictva ČSKT: 
předseda: doc. PhDr. Ing. Miloš Raban ThD. 
místopředsedové: 
prof. PhDr. Ludvík Armbruster SJ
Dr. Ing. Eduard Krumpolc, CSc.,ThD.
doc. ThDr. Michal Kaplánek
revizor: ICLic. Michal Podzimek ThD.
tajemnice: PhDr. Mgr. Edita M. Mendelová OP
Návrh hlasování o volbě předsednictva jako celku veřejným hlasováním:
Pro: 11

Proti: 0

Zdrželi se: 0

Poté proběhlo samotné hlasování o předsednictvu:

Pro: 11

Proti: 0

Zdrželi se: 0 
Usnesení: Valné shromáždění zvolilo navržené předsednictvo ČSKT. 
3. Ustavující shromáždění poté potvrdilo členství ve společnosti osobám, které podaly přihlášku a zaplatily členské příspěvky (viz příloha). Poplatek určilo předsednictvo ve výši 600 Kč ročně pro řádného člena a 400 Kč pro kandidáta řádného členství.  
4. Čestným předsedou ČSKT byl jednohlasně prohlášen ThDr. Oto Mádr. 
5. Doc. Raban podal zprávu ze zasedání kuratoria v Dubrovníku: 
· Společnost (ESCT) obdržela pozvání účastnit se velmi důležitého procesu rakouské university v Grazu. Proces probíhá již téměř 10 let a má za cíl propojit základní teologické vzdělání všech křesťanských denominací tak, aby se dosáhlo záruky, že akademická teologie plně slouží obnově a rozvoji Evropy nejen po stránce církevní, ale též sociálně-politické. Více viz na webových stránkách: www.uni-graz.at/grazerprozess.

· Diskutovalo se o budoucnosti ESCT kongresů. Zdá se, že 18 měsíců na přípravu je málo a že bude třeba lhůtu prodloužit.

· Setkání s Kongregací pro nauku víry se konají pravidelně a diskutují se vzájemné záležitosti. Prezidentka ESCT prof. Dr. Sigrid Müller se dotázala jednotlivých společností ESCT na témata kongresu v příštím roce. Náměty napíše Sv. Stolci a doufá, že společně s vice-presidentem a generálním sekretářem se setká s odpovědnými úřady na podzim t.r. v Římě.

· Členství v ESCT: je třeba aktualizovat své osobní údaje včetně dosažených akademických stupňů.

· Do čela Prezídia maďarské SCT byl zvolen nový člen, László Lukács, dlouholetý účastník Maďarské SCT. 

· Kuratorium chce vynaložit úsilí na znovuoživení ESCT v jednotlivých regionech. Všechny postřehy a nápady členů jsou vítány.

· Během Kuratoria se členové v Dubrovníku setkali také s Hünermannovou nadací. Bude organizovat mj. soutěže esejů o ceny a kongresové cestovní granty. Prof. Hünermann přislíbil přednést přednášku na příštím zasedání ČSKT v Praze, je třeba zajistit náležitou publicitu na fakultách.

· Další setkání kuratoria se koná 18. - 20. 2. 2011 v Gentu. Přípravy na budoucí kongres ve Vídni jsou v plném proudu. Viz webové stránky www.univie.ac.at/ktf, které budou zprovozněny od 1. 6. 2010.

6. V souvislosti s tlakem na vědecké výstupy, které lze zavést do databáze RIV, zadalo valné shromáždění ČSKT za úkol předsednictvu, aby se pokusilo zařadit časopis Teologické texty do seznamu recenzovaných periodik vedených Radou pro výzkum, vývoj a inovace. Termín podávání žádostí bude na jaře 2011, do té doby bude možné splnit požadované podmínky (www.vyzkum.cz). 
Na závěr přítomní diskutovali o palčivých otázkách současné církve jako je zneužívání dětí, nedostatky v přípravě kněží a špatné materiální podmínky, v nichž žijí kněží v ČR. 

Příští termín zasedání bude upřesněn tak, aby vyhovoval co největšímu počtu členů. 
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